Exercici 2 série 4 juny 2025 Catalunya (probabilitat MACS).

Exercici 2

Una empresa fabrica bicicletes convencionals i electriques. El responsable de qualitat de
I'empresa ha mirat I'historial de vendes i ha calculat que el 5% de les bicicletes convencionals
havien tingut algun tipus de problema que n’havia requerit una revisié postvenda. En el cas
de les bicicletes electriques, aquest percentatge era del 15 %. Actualment, el 25 % de la pro-
duccio és de bicicletes convencionals i el 75 %, de bicicletes electriques.

a) Si escollim una bicicleta a 'atzar, quina és la probabilitat que tingui algun tipus de
problema que requereixi una revisio postvenda? Si la bicicleta escollida a I'atzar pre-
senta algun tipus de problema que requereixi una revisioé postvenda, quina és la pro-
babilitat que sigui electrica?

[1,25 punts]

a) Considerem els esdeveniments
D = la bicicleta té algun tipus de problema que requereix del servei post-venda.

M = la bicicleta és manual.
E = la bicicleta és electrica.

De I'enunciat del problema sabem que P(M) = 0,251 P(E) = 0,75. Sabem
també que P(D|M) = 0,051 P(D|E) = 0,15.

Aleshores, per la formula de les probabilitats totals,
P(D)=P(DNM)+P(DnNE)=P(M)-P(D|M) + P(E) - P(D|E) = 0,25 - 0,05 +

0,75-0,15 = % = 0,125.



També ho podem plantejar mitjancant un diagrama d'arbre
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Aixi doncs, la probabilitat que la bicicleta tingui algun tipus de problema que
requereixi el servei post-venda és de 0.125.

Ara ens demanen que calculem la probabilitat que la bicicleta sigui electrica si
sabem que ha tingut algun tipus de problema que ha requerit el servei post-
venda. Per tant,

P(EnD) _ P(E)P(DIE) _ 075015 _ 9

P(E|D) = P(D) P(D) 0125 10

= 0,9.

Si sabem que la bicicleta ha tingut algun tipus de problema que ha requerit el
servei post-venda la probabilitat que es tracti d’'una bicicleta electrica es de 0.9.



b)

El responsable de qualitat creu que la dada segons la qual un 15 % de bicicletes elec-
triques tenen algun problema que requereix el servei postvenda ha quedat desfasada.
Considera que actualment tant la tecnologia com els controls de qualitat previs han
millorat molt i aquesta proporcio ha disminuit. Per a comprovar-ho, pren una mostra
de 100 bicicletes eléctriques que ha venut en els darrers mesos i observa que només 8
han requerit una revisié postvenda.

A partir d’aquestes dades, trobeu un interval de confianga del 95% per a la pro-

porcid de bicicletes electriques que tenen algun problema i requereixen una revisié
postvenda. A partir del resultat obtingut, podem afirmar que aquesta proporcié ha
disminuit?

[1,25 punts]

FORMULES PER A RESOLDRE L’EXERCICI:
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b) La mida de la mostra és n = 100. L'estimacio puntual de la proporcio de

bicicletes que han requerit la revisio del servei post-vendaés de p = % = 0,08.

Quan la mida de la mostra és gran, l'interval de confianca per a una proporcio
amb un nivell de confianca ye(0,1) s'obte a partir de la formula
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en que, si Z segueix una disfribucié normal (0,1), P(-z, =Z=<2z)=y.
Per tant tenim que els extrems de l'interval sén
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L'interval de confianca demanat és [0'0268,0'1332]. Per tant, amb una confianca
del 95% si que podem afirmar que el percentatge ha millorat respecte a I'historic
del 15%. Sabem que, actualment, el percentatge de bicicletes eléctriques que
requereixen del servei post-venda esta entre el 2,6% i el 13,3% amb una
confianca del 95%.



